

# 弘扬传统美德 培树婚俗新风

## ——谈“家国同庆 见证幸福”万人集体婚礼

□ 王晓玫

为大力推进移风易俗，积极培育新型婚育文化，全国妇联联合有关部门，将于9月22日举办“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼。集体婚礼以“家国同庆 见证幸福”为主题，寓意万千家庭共庆祖国华诞，祖国见证每一个家庭幸福时刻。当天，全国5000对1万多名新人（含香港、澳门和台湾地区）将以中式仪式进行集体婚礼，新人们共同许下“相守一生、白头偕老”的幸福承诺，发出婚事新办简办、反对高价彩礼的倡议。

### 集体婚礼的社会意义

自古以来结婚就是人生四大喜事之一，独特而难忘的婚礼总是被期待、被向往。随着社会形态的转变，婚礼的形式也是不断变化的、流动的，但锚点永远不变，那就是记载幸福、传递幸福、享受幸福。

在岁月的长河里，有一种婚礼形式历久弥新，那就是“集体婚礼”。随着移风易俗文明新风尚的持续推进，集体婚礼像雨后春笋般蓬勃生长，办进了景区，搬进了火车、汽车，加入了国风元素……集体婚

礼越来越时尚，越来越受到年轻人的青睐。

新中国成立以来，政府多次组织、提倡集体婚礼，比如1947年8月在哈尔滨机务段俱乐部举办的集体婚礼，不仅是哈尔滨第一场集体婚礼，也是新中国成立后第一场集体婚礼。工人们自己组织乐队，演奏革命歌曲，在大食堂举办婚宴，在俱乐部舞台接受全体工人的祝贺。时代变迁，沧海桑田。集体婚礼一直没有退出历史舞台，反而顺应时代潮流，不断推陈出新。

以此次全国妇联联合多部门举办的万人集体婚礼来看，婚礼形式简约了，“琴瑟和谐”的期待不减；婚礼消费减少了，“相濡以沫”的誓言厚重了；红色彩礼精简了，“见证祝福”的更多了。它向社会传达了一种理性消费、反对奢华浪费的价值观，引导人们更加注重婚礼的内在意义而非外在的物质表现，为整个社会树立了良好的榜样。

### 中式婚礼的文化含义

本次集体婚礼将以中式婚礼仪式举办。中式传统婚礼，是起源于夏商，集于礼乐开国的西周，发于君子风范的春秋

战国，稳定于华夏诸族，最终形成汉族多个历史时期的华夏婚礼式样的总称。中式婚礼是中华优秀传统文化的重要组成部分，在华夏民族的历史长河中绽放着璀璨夺目的风采。

在集体婚礼中融入传统的婚俗文化元素，可以让新人们感受到传统文化的魅力。中式婚礼所具有的喜庆、温馨和合一的底蕴以及绚烂的色彩使它成为中华优秀传统文化中的美丽“中国元素”，不仅有助于传承和弘扬中华优秀传统文化，还能增强新人们对婚姻的神圣感和责任感。它有三个必备要素：一是服装造型，中式传统服装；二是场景，使用中式元素；三是在流程上既遵循古制流程又有时代创新。

周代是礼仪的集大成时代，形成了一套完整的婚姻礼仪。《仪礼》中将整套仪式合为“六礼”，分别为：纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎。其仪式宁静安详，庄重典雅，具有汉民族文化与儒家文化特色。

随着朝代更迭，中国传统婚礼不断发展演变。比如汉朝婚礼，婚服为玄色（黑中夹红的颜色）；唐朝的婚服融合了周制婚礼的庄重神圣和后世的热闹喜庆，颜色为红男绿女，样式是钗钿礼衣。

而距离我们最近的明清，礼是最全的，也是北方最主流的中式婚礼，其婚服就是我们常见的凤冠霞帔和状元服。随着中国综合国力的日益增强，人们对传统文化的认同感不断提高。中式婚礼的流行，是传统文化回归的一种体现，也是民族自信的表现。

此次万人集体婚礼采用中式婚礼的形式意义深远。中式婚礼的每一个环节都蕴含着深厚的文化内涵和历史意义，这些礼仪经过数千年的传承和发展，成为中华民族独特的文化符号。中式婚礼秉承中华传统礼仪文化，融合现代文明精神，它跨越朝代，但不拘泥于某朝某代，以包容当下、包容中国优秀婚俗文化为特征，为传统婚礼文化之萃菁。中式婚礼所蕴含的精神内涵，如庄重、典雅、含蓄等，与中华民族的性格相契合，此次万人集体婚礼的举办，正是弘扬传统美德、培树婚俗新风的生动实践。

（作者系民政职业大学婚礼文化与传媒艺术学院教授、高等院校婚庆专业“十二五”规划教材编委会副主任兼秘书长，全国婚庆专业教学指导委员会副主任兼秘书长）

# 涉“水”伪科学背后 凸显落后观念

□ 黄威

伪科学背后，往往有错误的思想观念在作祟。

近日，某大型会员商店推出的一款弱碱性天然矿泉水火了。这款看似普通的瓶装水，因其宣传的“弱碱性”特性，竟被谣传成“喝了能生儿子，爸爸喝功効明显”，因而被戏称为“生仔水”，甚至频频出现在备孕攻略、接男宝、好孕来等话题中。

涉事会员商店客服回应称，该产品只是普通的矿泉水，网上的说法没有科学依据。“喝了能生儿子”，如此荒唐的说法能够在网络上广泛传播，值得反思。

事实上，从“生仔水”到“吃热干面能生儿子”，类似“碱性备孕提高生男宝概率”的言论并不鲜见。去年9月，深圳卫生健康委发文辟谣，明确指出“酸碱体质”是个伪概念，宝宝的性别由生物学因素决定，无论是饮食调整还是其他手段，都无法直接影响胎儿性别。一瓶矿泉水竟能伴随着这样的谣言“出圈”，反映出一些人对于科学真伪辨别能力的不足，也说明我们的科普工作需要“更进一步”。

此次涉“水”伪科学能够吸引眼球，甚至颇有“市场”，更深层次的原因是一些人生育观和性别平等意识的缺乏，继而引发的不理性行为。当今中国，男女平等不仅是一项基本国策，也是全社会的共识，更是对女性、对家庭最温情的守护。在生儿育女的问题上，顺其自然、尊重科学，生男生女都喜欢，是对孩子最初始也是最真挚的爱。

一瓶“生仔水”，折射出的问题不容忽视。这提醒我们一方面要加强基础科普教育，尤其是这样容易引发争议的科学问题，要及时澄清谬误，做好引导；另一方面，还需加强对性别平等的宣传和培育，引导公众树立正确的性别平等观念和科学的生育观，尊重每一个生命的独特价值。如此一来，再多的“水”也翻不起伪科学的波浪。

## 新闻壹段评

### 强化公共服务，织牢流动儿童保障网

据第七次人口普查数据，2020年中国0-17周岁儿童人口为2.98亿人，其中流动儿童规模约为7109万人，相当于每4个儿童里就有1个流动儿童。日前，民政部等21个部门联合出台《加强流动儿童关爱保护行动方案》，提出为流动儿童健康成长和全面发展创造良好环境。这是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护综合性政策文件，有效填补了这一民生保障领域的政策空白。

加强对流动儿童的关爱保护，既要针对性地破解一些重点难点问题，也要加速推动各地各部门在户籍制度改革、公共资源配置、城市治理创新等方面的谋划布局，让流动儿童群体被社会公共政策更多地“看见”和接纳，并通过持续的、全方位的关爱保护，为他们的健康成长营造良好的社会环境。

### “文具盲盒”的危害不可小觑

日前，各大中小学迎来新学期，学生们纷纷购入新文具。而随着盲盒的兴起，盲盒这阵风如今也刮到了文具界，橡皮盲盒、中性笔盲盒、文具套盒……无论是线上网店还是线下文具店，一个个好看又实用的文具，伴随着拆盒带来的未知惊喜，让盲盒文具深受大中小学生的欢迎。

正处在成长关键时期的中小学生对文具的需求，尚未形成正确的消费观念，再加上他们好奇心强，很容易形成盲目消费、肆意攀比的恶习。“文具盲盒”以不确定性为卖点，不仅刺激着孩子们的购买欲望，还极易让他们产生较强的期待感，这种期待感可能会逐步“成瘾”，滋生赌博心理。“文具盲盒”的危害不可小觑，家长和学校应该在日常生活中，引导孩子建立正确的消费观。监管部门要对“文具盲盒”的生产、销售等规范管理，防止商家采用过度诱导性的宣传手段误导消费者。

### 家电“黑维修”亟待“修理”

“先检查再报价后维修，不修不收任何费用”“60岁以上老人或残疾人维修费五折”“严格按照物价局标准收费，拒绝乱收费”……近段时间，上海一些“黑维修”商家通过印制小广告并塞进居民信箱的方式进行宣传，导致不少市民受骗。此外，当前智能手机已经成为重要的消费入口，一些不良商家也拓展了“线上业务”，地图类App成为“黑维修”乱象的集中地。

家电维修行业乱象屡禁不止，这背后既有市场监管的缺失，也有消费者自身防范意识不足的原因。同时，“黑维修”商家之所以能坑到消费者，导航平台的“锅”也甩不了。要想真正解决家电维修“黑维修”问题，有关部门应加强监管，规范家电维修市场，打击不法商贩的违法行为。平台应对入驻商家进行严格审核和把关，确保商户信息的真实性和准确性，让家电维修市场更加规范、透明和可信。

黄威 整理点评

## 中国故事女主角

全国三八红旗手徐培培：

# 将中国基建打造成“一带一路”上的新名片

人物小传

徐培培，中铁九局集团有限公司首个海外项目女性党支部书记，带领工程团队扎根南美洲9年，参与委内瑞拉、秘鲁、玻利维亚等国的10余项海外工程建设，在“一带一路”建设中让“中国速度”深入人心，用“中国智慧”破解诸多工程难题，用高度的责任心和使命感在海外讲述了一个感人至深的“中国故事”。



徐培培。中铁九局集团有限公司供图

在“一带一路”建设中让“中国速度”深入人心，用“中国智慧”破解诸多工程难题，用高度的责任心和使命感在海外讲述了一个感人至深的“中国故事”。

### 毅然扎根海外

2014年，中铁九局集团中标比西电站工程，徐培培主动请缨，离开1岁多的儿子，奔赴万里之外的南美洲，一干就是9年。

初出国门，映入眼帘的是陌生的世界，接触到的是完全听不懂的西班牙语和异域政治文化，她内心非常忐忑。

“走出去代表的就是中国，一定要干出个样子来！”克服初出国门的不适，她没留给自己任何的缓冲期，落地即投入到了工作中。随着集团海外业务的深耕，她经常穿梭于委内瑞拉4个城市，来往于多个项目，跨越千余公里，飞机换乘公共交通，被当地的委籍员工称为“空中女飞人”。

一次，因经营需要，她紧急从比西电站项目前往三角洲项目，路途上飞机失控，半空中急转直下，第一次让她感觉到“回不去了”。

“书记，你怕不怕，想不想回国？”事后，同事们关切地问道。“说不怕是假的，但是既然咱们来了，就必须干出点成绩来！男同志能干的我们女同志也可以！”

凭着坚定的信念，徐培培和团队坚持“开工即优，一次成优”，负责参建的委内瑞拉比西电站联合循环电站被中国对外承包工程协会评为2017年度“中国境外可持续基础设施项目”。运用中国企业智慧和技术修建的Espino公路一次性通过最终验收，徐培培带领团队在短短15个月的时间里完成了厄瓜多尔震后78所小学建设的艰巨任务……

### 创造基建奇迹

广袤的玻利维亚高原上，一望无际的荒芜盐湖，皑皑盐晶绵延数百里，除了少许生命力顽强的仙人掌，几乎看不到生命的色彩。

乌尤尼盐湖平均海拔3680米，空气干燥、含氧量低、日间紫外线照射极其强烈。回忆起在这片“无人区”的施工经历，徐培培对当地的恶劣环境和施工的难度记忆犹新。

“在高原会经常出现头痛、胸闷气短的高原反应，现场施工更是难以正常进行。”徐培培告诉记者，为了能够如期完工，大家踩着雪白的盐湖，顶着惨白的晨曦，黝黑的面庞和满手的裂口，一起吸着氧加班熬夜，顶着风在盐湖上测量，在暴晒下户外施工。

“在海外，遇到的困难总是比国内更复杂，科技创新就是我们的出路。”面对挑战，徐培培把压力当作创新动力，把施工现场当作科技创新战场。她带头开展了“高原低湿施工”专项攻关课题，解决了高寒、缺氧、飓风对玻利维亚钾盐厂工程质量和施工组织带来的严重影响。

徐培培带领团队创造出“天空之镜”上的基建奇迹，工程完工的那一刻，大家激动地围着她喊：“书记，你常说‘我们代表的不仅是自己，身后更是中国品质的信誉’，我们做到了！”

时任玻利维亚总统对钾盐厂的施工质量高度评价，称赞道：“中铁九局，让我佩服！”

## 十一部门联合发文推动新型信息基础设施协调发展

# 提升乡村治理、农民生活等场景网络覆盖质量

中国妇女报全媒体记者高越 发自北京9月4日，工信部消息，工业和信息化部、中央网信办、教育部等11部门联合印发通知，部署推动新型信息基础设施协调发展。通知结合新型信息基础设施的技术发展趋势和经济社会发展需求，以促进协调发展为目标，以推动新型信息基础设施跨区域、跨网络、跨行业协同建设为重点方向，提出7方面主要工作。

新型信息基础设施是以信息网络为基础，以新一代信息通信技术创新为驱动，为经济社会数字化转型提供感知、传输、存储、计算等基础性数字公共服务的设施体系，主要包括5G网络、光纤宽带网络等网络基础设施，数据中心、通用算力中心等算力基础设施，人工智能、区块链等新技术设施。

通知要求，加强全国统筹规划布局，统筹规划骨干网络设施，优化布局算力基础设施，

合理布局新技术设施。加强跨区域均衡发展，推进重大战略区域设施一体化发展，深化区域间均衡发展。促进城乡融合发展。各地要继续深化电信普遍服务，推动农村地区5G和光纤网络建设，提升乡村治理、农业生产、农民生活等场景网络覆盖质量。

通知要求，加强跨网络协调联动发展，加强跨行业融合共享发展，构建绿色低碳发展

方式，增强全方位安全保障能力，提升网络和数据安全保障能力。相关企业要配合开展网络安全能力成熟度评价，强化物联网、人工智能等新技术风险评估，严格落实物联网卡安全管理要求。要建立健全数据安全管理制度，强化重要数据识别和分级防护，加强数据安全监测预警和应急处置手段建设，开展数据安全风险评估，提升数据安全保障能力。